Par matematikas centralizéta eksamena formulu lapu

Pedgjo divu macibu gadu laika matematikas skolotaji ir izteikusi
vairakus priekSlikumus matematikas centralizéta eksamena formulu lapas
pilnveidoSanai atbilsto§i macibu priekSmeta Matematika obligati
apgiistamajam saturam. 2011. gada 10. novembrT notikuSaja matematikas
skolotaju metodisko apvienibu vaditaju seminara ta dalibnieki iepazinas
ar formulu lapas jauno redakciju un vienpratigi atbalstija veiktas
1zmainas.

Formulu lapa veiktas izmainas atseviskas sadalas. Jaunaja
redakcija nav sadalas Kompleksie skaitli. Sadala Trigonometrija ieklauts
trigonometriskais vienibas rinkis un samazinats formulu skaits (nav
ieklautas formulas funkciju reizinajuma parveidoSanai summa). No
sadalas Vektori 1znemtas sakaribas par vektoru skalaro reizinajumu, ta
vieta ir sakaribas par divu vektoru summu un starpibu koordinatu forma.
Sadalas [levilkti un apvilkti Ccetrsturi un Trijstiri papildinatas ar
zim&jumiem. Sadala Pakapju ipasibas papildinata ar sakaribu par pakapi,
kuras kapinatajs ir nulle.

Ieteikums macibu procesa laika izmantot jauno formulu lapu, lai
skoléni efektivak to izmantotu eksamena darba laika.
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Formulas
( pielaujamam burtu vértibam)

Saisinatas reizinasanas formulas
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Pakapju ipaSibas

Saknu 1pasibas

Logaritmu ipasibas
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Kombinatorika Varbutibu teorija
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P(AU B) = P(4)+ P(B),

kur A,B — nesavienojami notikumi
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Trigonometrija
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Trijstaris
a, b, c —malas, a, f§,y—lenki, r — ievilktas
rinka Inijas radiuss, R — apvilktas rinka ITnijas
radiuss, p — pusperimetrs, ha - augstums pret

malu a

&

[
a b c

——=——=——=12R
sing sinf  siny
2 _p2

a +c? —2bccosa

S, = ‘ SAzéabsiny

S, =yplp—afp-bNp-c)
_abc

S =
A 4R

S,=p-r

Viduslinijas Tpasiba

A
1 D
ED =—BC
2 E C
Bisektrises Tpasiba A
4D _ 4B D
DC BC
E C
E

Medianas Tpasiba
B0 _A40_co 2
oD OF OE 1 E £

A o C

Taisnlenka trijsturis
a, b — katetes, h(,- augstums pret hipotendizu,

a, ,bc- kateSu projekcijas uz hipotenuzas

Regulars trijsturis
a —mala, & —augstums, r — ievilktas rinka [Tnijas
radiuss, R — apvilktas rinka Inijas radiuss
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Lidzigi trijstari
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Paralelograms levilkti un apvilkti Trapece
a, b—malas, d,,d, - diagonales, Cetrstiri N a, b — pamata malas, & — augstums
h - augstums pret malu a, levilkts Cetrstaris ABCD C s a+b L
o — lenkis starp malam LA+ LC=2LB+ 2D n B 2 .
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Z(a2 +b° ) =d} +d; Apvilkts getrstaris ABCD @
S=a-h, S =absina AB+CD =AD+ BC o A
Nogriezni un lenki, kas saistiti ar rinka ITniju Regulari n — stiri
L JKLM = lLKOM " . N JFAD = l(ﬁD— EUC] a, - mala, ha - apotéma, r — ievilktas rinka
M 2 2 [Tnijas radiuss, R — apvilktas rinka Iinijas radiuss,
a JFBG - 1 FL'JB P - perimetrs
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Prizma Konuss Rinkis un rinka linija
V=S -H , H-augstums R —radiuss, ! — veidule, H — augstums, a — R —radiuss, /4 — garums lokam, kura centra
pam. ’ sanu virsmas izklajuma centra lenkis (grados) lenkis ir a
Cilindrs 1%« 7R«
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Piramida Noskelts konuss Vektori

hS - apotéma, P — pamata perimetrs,

o — reg. pir. divpl. kakts pie pamata,
H — augstums

S
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Noskelta piramida
B, P,—pam. perimetri, hS - apotéma, H -

augstums, SI’S2 - pamatu laukumi

Ssdnu.reg = %(Pl + P2 ) hs
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R| R, — pamatu radiusi, / — veidule,
H — augstums
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Lode un tas dalas
R —radiuss, H — segmenta augstums
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AB =(x2 — X5 W _y])

5=(ax;ay) b=(v,:0,)




